

邓小平为大学题写校名

据中央档案馆记载,从20世纪70年代末到80年代末,邓小平为我国20多所大学题写了校名。其中绝大部分都是全国著名大学,如中国政法大学(1983年,括号内为题写时间,下同)、中国公安大学(1984年)、北京林学院(今北京林业大学,1984年)、对外经济贸易大学(1986年)、中国矿业大学(1988年)、河海大学(1985年)、山东财经学院(今山东财经大学,1986年)、青岛海洋大学(今中国海洋大学,1988年)等。

“发展高科技主要靠年轻人”

1960年2月19日至25日,担任中央总书记(当时党中央设有主席、副主席)和国务院副总理的邓小平曾经视察安徽。23日,他来到当时安徽最为著名的大学——合肥工业大学视察。上午9时,邓小平一行的车队徐徐驶进合肥工业大学。参观完该校的科学研究院展览馆后,邓小平对学校工作非常满意,他跟校长孙宗容说:“你们搞得不错,发展高科技主要靠年轻人,希望你们将来研究出更多的成果来。”

1979年7月,邓小平又一次视察安徽,7月16日,他再次来到了合肥工业大学,这是他19年后重访该校。看到学校一片生机勃勃、兴旺发达的景象,邓小平非常高兴。应省委和合肥工业大学领导的恳请,他兴致勃勃地挥毫为该校题写了“合肥工业大学”的校名。

四川是邓小平的家乡,他一向关注家乡的社会进步和经济发展,同时也极为关心家乡的高等教育。

为迎接学校90周年校庆,

四川大学党委决定请求邓小平题写校名。报告寄给党中央,请求转交邓小平。不到一个月的时间,中央办公厅就寄来了相关的信件。邓小平于1985年4月27日专门为四川大学书写的题名,横竖四张,供他们选用。收到邓小平的题名,四川大学的师生兴奋不已,深受鼓舞。

为包玉刚捐建的宁波大学题写校名

1984年10月28日,在香港生活多年的宁波籍企业家、“世界船王”包玉刚回到了阔别30多年的故乡宁波。当时的宁波属于全国14个沿海开放城市之一,社会经济发展的形势很好。他了解到,宁波的面积是香港的10倍,而人口和香港差不多,弹丸之地的香港有多所闻名于世的大学,但是宁波居然没有一所自己的综合性大学,高等教育的落后是这座城市发展的短板。于是,他当时表示出资5000万元,投资建设一所属于宁波人的大学。12月20日,邓小平在人民大会堂福建厅会见了包玉刚。

(摘自《党史博览》孙守让/文)



清代“落榜生”的出路

科举考试,应试者如过人候补”的职务。而后,他江之鲫,然而中榜者寥寥。以光绪九年应会试考生1.6万多人来看,只308人进士及第,其录取率约为1.9%,是真正的“千军万马过独木桥”,98%的科举考生都成了落榜生。那么,清代如此之多的落榜生除了继续攻读再考外,还有哪些出路呢?

第一种是“半工半读”,这是清代科举落第者所通行的方式,一边工作养家糊口,一边继续攻读,以待下届再考。譬如清朝官至左副都御史的吴大澂,早年经历乡试、会试两级考试落第之后,都有一段边教书边准备考试的时光。他34岁那年才中榜,继而成为大臣、著名金石考古学家。

第二种是走捐纳之途,道光九年,34岁的魏源在连续参加会试落第之后,按例捐资得了个“内阁中书舍

臣。另一个例子是近代名流梁启超,他17岁中举后,“屡应会试未捷”,但“以言论称雄,仍为政治活动”。

第四种出路是所谓的“大挑”。“清制,举人应会试三科不中后得赴大挑,亦入仕之一途也。”米脂人高照煦以同治癸酉举人应光绪庚辰大挑,被任为教员,后历官宜川训导、榆林教授。他在《闲谈笔记》中记载:“国朝定制,会试三次后,特设大挑一科。不试文艺,专看相貌。”清代的“大挑”看似给了落榜考生一个希望,但是以貌取人,实在有失偏颇。

此外,有些落榜生对于科举失望改而从事商业。譬如咸丰八年,16岁的郑观应童子试未中,即弃学从商,后成为有名的爱国实业家、教育家、文学家、慈善家。

(摘自《今晚报》狄永/文)

宋朝南方人怕吃面食

宋朝时期,南方人不大吃面食,有其中重要原因:是觉得面食有毒。早在五代时期,淮河以南流传着这样一个故事,说是达摩老祖来华传道,见到有人吃面,就上前把人家的饭碗打翻在地,喝道:“安得此杀人之物?”意思是面有毒,吃了会死人的。

达摩的故事虚无缥缈,然而在宋朝的医书里面,居然也提到了面食有毒。北宋医学名家唐慎微编著的《经史证类备急本草》:“小麦乃世之常食之物,然经火煮而食之,其性壅热,善动风气,此甚验也。”

问题是,如果面食有毒,那么以面为主食的北方人怎么没有中毒呢?宋朝人另有补充:“西北麦经霜雪,南方少雪,故面有毒也。”

事实上,这些说法毫无科学道理。有的南方人嘴馋,总想来碗面条换换口味,可是又怕中毒,怎么办呢?两条对策:一、面条锅里多放萝卜汁,萝卜汁能解毒;二、多准备一只锅,把面条煮到半熟,换只锅接着煮,这样面毒就能散进面汤里,倒掉面汤,只吃面条。这两条对策也很荒诞,不知道当时会有多少人相信。(摘自《文史博览》)

用经济学打开《鲁滨逊漂流记》

荒岛上有什么

许多人都看过名著《鲁滨逊漂流记》,它是英国小说家丹尼尔·笛福写的长篇小说,主人公鲁滨逊是既独特又神奇的人物,文学家认为他是孤独的开拓者,探险家认为他是勇敢的冒险家,历史学家认为他是打破传统的叛逆者,然而在经济学家的眼里,鲁滨逊是一个不折不扣的“经济人”。

在鲁滨逊这个角色被创造出300多年里,他不仅漂流在大海上,还不断地出现在经济学的文献和书籍里,甚至还有一个专属于自己的经济学名词——鲁滨逊经济学。鲁滨逊经济学指的是在人类历史发展的初期,社会分工尚未出现的情况下,每个人自给自足的劳动状态,就如同鲁滨逊在小岛上的生活一样。

或许你会疑惑:一个人,一座孤岛,能产生什么样的经济学概念或原理呢?别急,今天就让我们从经济学的角度来解读《鲁滨逊漂流记》。

鲁滨逊通过对小岛上资源

我的葡萄就是小姐身子丫环命,脾气大得很,心眼小得很。有一天,一枝葡萄突然叶子全部脱落,只剩下光光的枝杆,在葡萄群体中一枝独裸和一枝独疯。我想了好一会,才记起来前一天

韩少功著

作家出版社

《山南水北》

山南水北

作

家

出

版

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社

社